

Diario de Burgos

Año LIII. / N.º 16.156 / Miércoles 24 de Marzo de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

Ciento sesenta mil bajas rusas en la batalla de Orel Gana terreno el ataque alemán desencadenado en el Oeste de Kurks

Gran Cuartel General del Fuhrer.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas.
"El ataque alemán al Oeste de Kurks gana terreno, a pesar de la encarnizada resistencia del enemigo

GUION

El comunismo, amenaza del mundo

CERRABAMOS nuestro último editorial, sentando la afirmación de que en el molde liberador del nacional-sindicalismo se halla la base de una política nacional fuerte, sin influencia ni tuteladas extranjeras. Pero precisamente esa norma y ese estado psicológico de nuestra Patria, nacidos de un realismo fecundo que preside, en su fondo y en su forma, el discurso transcendental pronunciado por el Caudillo en las Cortes Españolas.

Estamos viviendo unos instantes decisivos de la Historia del Mundo, pues éste se debate—aunque así no quieran muchos confesarlo— entre la disyuntiva de un comunismo universal o una política nueva que salga de lo arcaico y lo caduco para encalzarse por derroteros epopéicos. Y Franco, gobernante de luminosa visión, al dirigirse con sus palabras a los procuradores en Cortes en la solemne sesión inaugural, ha sentado cátedra al analizar la situación presente de la contienda, llegando a una interesantísima conclusión.

Porque nuestro pueblo, que serenamente mira el curso de la guerra, conoce de sobra que el rumbo de la Patria se deberá única y exclusivamente a su propio interés, en el cual no pueden influir, en modo alguno, los grupos decadentes que mezquinamente especulan respecto de los resultados de aquella.

España se debe a sí misma, indudablemente. Y, en ese sentido, la alusión del Caudillo a la situación internacional, viene a reafirmar nuestro modo de ser.

Conocemos el peligro real de Europa, el comunismo y no por su exteriorización o potencialidad actuales, sino por propio conocimiento derivado de haberlo sufrido en nuestro suelo. Pero, por eso mismo, no sólo lo estimamos en su valor eminentemente bélico, sino desde el punto de vista psicológico y político, como amenaza auténtica y grave de toda la civilización.

Franco, en su discurso genial concepción española de la real situación del Mundo—nos alecciona con su objetivo análisis.

El comunismo se alza como fantástico coloso amenazando la cultura, pese a propiamente interesadas. Mas España, siempre en su puesto, reitera su rotunda posición anticomunista y alza ante el orbe la augusta grandeza de su espiritualidad y su fé.

He ahí el más exacto compendio de la misión universal de nuestro pueblo, entregado a la tarea de su engrandecimiento, pero atento, vigilante, a cuanto pueda atentar a su personalidad, a su rango y a su porvenir.

y de las malas condiciones del terreno.

Al Sur del lago Ladoga han sido rechazados los nuevos ataques soviéticos en el curso de cruentas batallas. Se anuncia que la totalidad del frente se ha estabilizado no registrándose más que combates de importancia local.

La gran ofensiva lanzada desde el Norte y desde el Sur contra la región de Orel a partir de Enero ha fracasado gracias a la encarnizada resistencia alemana. En esta gran batalla invernal que ha durado dos meses, las tropas soviéticas han perdido 10.694 prisioneros, y más de 150.000 muertos y heridos, además han perdido 1.061 tanques, 495 cañones y gran cantidad de material.

Continúan intensamente los combates en el Centro y Sur del frente tunecino. El enemigo ha sido rechazado en algunos puntos por contraataques alemanes. En otros sectores del frente, tropas del Eje apoyadas por aviación libran violentos comba-

tes defensivos. Quince aviones enemigos han sido derribados. Tres aviones alemanes no han regresado. Bombardeos enemigos atacaron ayer a gran altura el litoral alemán. Se registran víctimas, especialmente en Wilhelmshaven. Cinco aparatos enemigos fueron derribados. Bombardeos pesados alemanes atacaron anoche Hardepool, en la costa oriental inglesa.—Etc.

El estado de salud del Pontífice es satisfactorio

Ciudad del Vaticano.—El estado de salud del Soberano Pontífice, es satisfactorio y no inspira inquietud. A pesar de ello, el Santo Padre se ha visto obligado a permanecer en sus habitaciones, a consecuencia del ligero ataque gripal que ha sufrido.

El camarada ARRESE en ALBACETE preside una gran concentración falangista

Más de diez mil camaradas asistieron al acto de imposición de Medallas de la Vieja Guardia

Albacete.—Más de 10.000 camaradas se han concentrado en el Paseo de los Mártires, a primera hora de la mañana para asistir al acto de la imposición de medallas de la Vieja Guardia. Formaban en la explanada central, frente al monumento de los Caídos. A ambos lados del altar el departamento nacional de Plástica había levantado seis grandes tribunas.

A las diez de la mañana llegó el ministro secretario general del Partido camarada José Luis Arrese. Le acompañaba el jefe provincial y gobernador civil, camarada Ramón Laporta Girón. Al mismo tiempo llegaban el capitán general de la tercera región, general Álvarez Arenas, el vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado, el delegado nacional de Sanidad, camarada Aznar; el delegado nacional de Provincias y presidente de la Junta Central de Recompensas y Distinciones, camarada Sánchez Dávila; el delegado nacional del Frente de Juventudes camarada José Antonio Eliola, el gobernador militar de la plaza, coronel López Ipiña, jefe nacional del SEU, camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel; jefe nacional de la Obra "18 de Julio", camarada Lafuente, de Educación y Descanso, camarada Aguilera, de Artesanía, camarada Pereda, de la Obra Sindical

del Hogar, camarada Aparicio, jefe provincial de Cuenca, camarada Navarro, alcalde de Albacete, camarada De Miguel, secretario nacional del Frente de Juventudes, camarada Viñeta, secretario de la Junta Central de Recompensas y Distinciones, camarada Aguilar Sanabria, comisario general de Excavaciones, camarada Santaolalla, jefe de protocolo de la Secretaría general del Movimiento, camarada Alcántara; secretario particular del ministro, camarada Matos y otras destacadas jerarquías provinciales.

Inmediatamente comenzó la Santa Misa, oficiada por el arcipreste de la diócesis D. Francisco Gálvez. Junto al altar, daban guardia de honor, las banderas de España y del Movimiento. Terminada la misa, en la que actuaron distintas bandas de música y la de trompetas y tambores del Frente de Juventudes, se reintegraron las banderas a sus puestos de formación, a los acordes del Himno Nacional.

Seguidamente el ministro secretario general y el capitán general de la tercera región hicieron ofrenda de una corona de flores naturales junto al monumento a los Caídos. Después, comenzó el acto de imposición de medallas de la Vieja Guardia.

El jefe provincial y gobernador civil pronunció el siguiente discurso: Su Excelencia el ministro secretario general ha querido venir a honrarnos personalmente en este día, asistiendo a la ceremonia de alto significado falangista, cual es la imposición de medallas de la Vieja Guardia.

Aquí aparecen congregados frente al monumento perpetuador de los que cayeron, los que en época de claudicaciones e impudor ante la agonía de España, deshonrada y sin nombre, abandonando posturas cómodas y con visión clara

Audiencia militar y civil de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos

Madrid.—Su excelencia el Jefe del Estado ha recibido en audiencia militar, a las siguientes personas:

Almirante don Manuel Moreu Figueroa; don Agustín Piñol Riera, general de división, retirado; don José Cremades Suñol, jefe de transmisiones del Ejército; don Manuel Manzanos Matheu, jefe de la Artillería del Cuerpo de Ejército de Castilla; don Luis Redondo García, jefe de la primera brigada de la división de Caballería; don Manuel Baturone Colombo, jefe de la Infantería de la división número 23; don Luis Mariñas Gallegos, jefe de la Artillería del Cuerpo de Ejército de Aragón; don Antonio Uget Torres, jefe de Estado Mayor de la primera región militar; don Antonio Reus y Gil de Albornoz, director del Establecimiento Central de Intendencia; don Valeriano Laclaustra Valdés, jefe del regimiento de Infantería número 53; don César Balmori y Díaz, jefe del regimiento de Caballería número 3; don Enrique Palacios y Ruiz de Almodovar, coronel del Alto Estado Mayor; don Vicente Juan Gómez, coronel de Infantería de Marina; don José Meaurio Ayarza, comandante de la sexta región militar, y don Isidro Calderón Durán, ca-

pitán de la jefatura de Artillería de la segunda región militar.

En audiencia civil fueron recibidos: el duque de Alba; don José García Siferiz, procurador en Cortes; don Gregorio Modrego Casaus, obispo preconizado de Barcelona; don Ramón Iglesias Nartari; obispo preconizado de Urgel; obispo auxiliar de Burgos; don Manuel R. Lechuga Baños, gobernador civil de Sevilla; don Alejandro Álvarez López Paños, gobernador civil de Avila; don Luis Nieto Antúnez, expresidente de la Diputación provincial de Madrid, y don Pío Suárez Inclán, jefe nacional del Sindicato de combustible.

Hoy se reunirá la Comisión de Gobierno de las CORTES

Estudiará las plantillas de la Alta Cámara

Madrid.—Mañana, a las seis y media, se reunirá por primera vez la Comisión de Gobierno de las Cortes. Entre los asuntos que son sometidos a su estudio figuran las nuevas plantillas de los funcionarios de la Alta Cámara.—Cifra

MUNOZ GRANDES SE ENTREVISTO ON EL SUBSECRETARIO DEL EJERCITO, GENERAL ALONSO VEGA

Madrid.—El jefe de la Casa militar de Su Excelencia el Jefe del Estado, teniente general Muñoz Grandes, visitó esta mañana al subsecretario del Ejército, general Alonso Vega.—Cifra

DON ESTEBAN BILBAO VISITA A LOS MINISTROS DEL EJERCITO Y DEL AIRE

Madrid.—El presidente de las Cortes Españolas, don Esteban Bilbao, visitó en la mañana de hoy a los ministros del Ejército, general Asensio, y del Aire, teniente general Vigón, en visita de cortesía.—Cifra

(Pasa a octava página)

Se desarrollan duros combates en todo el frente de Túnez

Berlín declara que las líneas defensivas del Eje continúan intactas

Roma.—Comunicado italiano: "Duros combates se han desarrollado en la jornada de ayer en los frentes tunecinos, particularmente en los sectores central y meridional. Las formaciones acorazadas enemigas han sido atacadas por la aviación del Eje. Doce aviones enemigos fueron derribados por los cazas alemanes.

Otros tres aviones fueron por nuestra D. C. A. Tres aviones del Eje no han regresado a sus bases.

En la noche del 22, aviones enemigos han lanzado bombas sobre Nápoles y sus alrededores, sin ocasionar víctimas. Ayer por la tarde, una veintena de cuatrimotores norteamericanos lanzaron bombas sobre Palermo, donde han quedado destruidas y seriamente averiadas muchas casas. Treinta y ocho muertos y 164 heridos han sido contados hasta el momento. El comportamiento de la población ha sido ejemplar. Cinco de los aviones enemigos fueron derribados por los cazas germano-italianos y la D. C. A.—Etc.

LOS ALIADOS DICEN HABER RECHAZADO UN CONTRAATAQUE DEL EJE

Londres.—Oficialmente se hace saber que las fuerzas del octavo ejército han rechazado un gran contraataque de las fuerzas del Eje, y han capturado gran número de prisioneros.

Se añade que el ejército de Montgomery ha practicado una rotura en la parte mejor defendida en toda la línea Mareth.—Etc.

LAS POSICIONES DEFENSIVAS DEL EJE SE ENCUENTRAN INTACTAS

Berlín.—"Las operaciones antilonorteamericanas contra las posiciones ocupadas por el Eje en el Sureste de Túnez fueron detenidas ayer en encarnizados combates—dice la Oficina Internacional de Información.

El empuje norteamericano que partiendo de Gafsa se dirige hacia la costa oriental de la Regencia, ha sido detenido en los des-

(Pasa a tercera página)

Pregón de la Falange

Obra Sindical Educación y Descanso

SECCION CULTURA Y ARTE

Mañana, jueves, día 25 a las siete y media en punto de la noche, en la Escuela de Arte de la Obra y en memoria del genial compositor español Chapi, cuyo XXXIV aniversario se conmemora en dicho día, se celebrará una interesante conferencia a cargo del maestro Nebreda con ilustraciones musicales que ejecutará al violín el eminente solista señor Estefanía.

CINE GRATIS

El próximo viernes, día 26, a las diez y media de la noche, se celebrará en el Coliseo Castilla una extraordinaria sesión de cine, completamente gratuita, dedicada a sus socios y a los productores sindicados.

Los afiliados a la Obra Sindical Educación y Descanso tendrán reservadas sus invitaciones, durante mañana jueves, hasta las siete de la tarde, precisando para retirarlas, la presentación del carnet y tarjeta de espectáculos correspondiente al mes de la fecha.

Los sindicatos en la C. N. S. las recogerán en el Hogar de la Obra (Vitoria, 22) a las horas acostumbradas, el mismo día destinado a la sesión.

Comisaría de Recursos de la Séptima Zona

CENTRAL REGULADORA PROVINCIAL DE ADQUISICION DE GANADO DE ABASTO-BURGOS

Anuncio

En virtud de lo dispuesto por el Ilustrísimo señor comisario de Recursos de la Séptima Zona, se considera modificado el apartado f) de la circular 167 B. en la forma siguiente:

Centros de recogida de lechales.— Jueves, Briviesca, Villadiego, Calzada de Bureba, Miranda de Ebro.

Viernes.— Burgos, capital. Primeros y terceros miércoles.— Lerma y Belorado.

Segundos y cuartos sábados.— Aranda de Duero, Medina de Pomar, Castrojeriz.

Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

Hoy suministro de carne
No habiéndose sido posible sacrificar el número de reses necesarias para el abastecimiento de carne en esta capital en el día de ayer, hoy 24, se hará una nueva distribución de dicho artículo para completar la ración que se venía dando en suministros anteriores.

Distribución de huevos
A partir del día 26 próximo, se realizará una distribución de huevos en la cuantía que se indica y al precio que se señala.
Huevos, 2 por persona, al precio de 1,35 pesetas ración y 8 ptas. docena, contra cupón número 105 del pliego de varios.

Esta distribución afecta a todas las cartillas familiares, individuales y colectivas de 1.ª, 2.ª y 3.ª categoría.
El almacén para recoger dicho artículo es el de los señores Calleja Núñez y Cia., en la calle de la Calera número 13.

Distribución parcial de mantequilla
A partir de mañana, día 25 del corriente, se realizará una distribución de mantequilla en la cuantía que se indica y al precio que se señala, en las siguientes tiendas:

Número 89, Venancio García; 98, Viuda de M. Sevilla; 99, Viuda de M. Ortiz; 100, Hija de Murga; 101, Domingo Cabrerizo; 102, Victoria Martínez; 103, Angel Pérez; 105, Carmen González; 106, José Duque; 107, Angel Sánchez; 108, Benita Arnáiz; 110, Emilio Palacios; 111, Fermín Nebreda; 112, Jesús Mata; 113, Pablo Martínez; 114, Domingo Conde; 115, Económato Textil; 116, Agustín Brogueiras; 117, Francisco García; 118, Isabel Serrano; 119, Santiago Neila; 120, Arturo Antón; 121, Paula Pérez; 122, Máxima Sáiz; 1, Alfonso Malvido; 2, Mariano Lázaro; 3, Angel Navarro; 4, Felisa Benito; 5, Antolín Santos.

Los detallistas anteriormente citados distribuirán este artículo a razón de una lata por cartilla, al precio de 5'05 pesetas, entendiéndose esta distribución únicamente para las cartillas familiares, excluyéndose por tanto a las colectivas e individuales de sirvientes.
Los industriales mencionados deberán pasar por estas Oficinas,

hoy día 24, de cinco a siete de la tarde, para hacerse cargo de las autorizaciones correspondientes.
Esta distribución se hará contra cupón número 54 del pliego de varios, terminando el día 30, debiendo comunicar los detallistas inmediatamente de finalizado el plazo anterior, las cantidades que resten en su poder.

Precio de los artículos cuya distribución comenzará el día 28

Acéite, 200 gramos por persona, al precio de 1 peseta ración, contra cupón número 37 del pliego correspondiente.

Alubias pintas, 500 gramos por persona, al precio de 1,30 pesetas ración, contra cupón número 36 del pliego correspondiente.

Azúcar, 200 gramos por persona, al precio de 0,60 pesetas ración, contra cupón número 20 del pliego correspondiente.

Chocolate, 100 gramos por persona, al precio de 0,85 pesetas ración, incluidos timbres, contra cupón número 58 del pliego de varios.

Patatas, tres kilos por persona, contra cupón número 24 del pliego correspondiente, al precio de 2,25 pesetas ración.

No habiéndose recibido el cupo de arroz asignado, oportunamente se anunciará la fecha de distribución.

Las autorizaciones se entregarán única y exclusivamente a los interesados, en las oficinas de esta Delegación, hoy día 24 de cinco a siete de la tarde, debiendo presentarse todos ellos sin excusa ni pretexto alguno.

Esta distribución terminará el día 3 de Abril.

Declaración de sobrantes de patatas
Los detallistas del ramo de coloniales, deberán presentarse hoy día 24 de diez a una de la mañana, en las oficinas de esta Delegación con objeto de efectuar la declaración de sobrantes de patatas que tengan de repartos anteriores.

EMPLEE SUS AHORROS

En pisos, calle de Vitoria, todo confort. En casas llave en mano de 70, 85, 100 y 120.000 pesetas. Otras en buena producción. En pisos, calle de la Puebla, magnífica construcción, muy amplios, hermosa galería, mucho sol, de 30, 35 y 40.000 pesetas. Sáenz de Santa María. Compra-venta Fincas. San Juan 65, pral.

Notas municipales

Se advierte para conocimiento de los propietarios de fincas urbanas que hayan presentado sus declaraciones en la Administración de Propiedades y Contribución Territorial, en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley de Reforma Tributaria, que el Negociado de Alcaldía de este excelentísimo Ayuntamiento, que horas hábiles de oficina, se halla tado a partir de la fecha de este anuncio, las relaciones enviadas por dicho Centro, para la presentación de cuantas reclamaciones se estimen convenientes.

Las relaciones enviadas comprenden las siguientes calles:

Fernán González, Francisco Salinas, Queipo de Llano, calle del Mercado, del Morco, Camino de la Plata, de las Calzadas, Nuño Rasura, Liana de Adentro, La Paloma, San Francisco, San Gil, San José, San Juan y San Lesmes.

ANUNCIOS OFICIALES

Fiscalía provincial de la Vivienda de Burgos

De acuerdo con las Autoridades Municipales y ante el abandono en que se encuentran algunas escaleras y portales, en cuanto a su pintura, luz y condiciones de seguridad, cuyos defectos son más sensibles en casas de nueva construcción, algunas de las cuales habitadas hace algún tiempo, debido a la escasez de viviendas, sin que se hayan terminado las obras correspondientes a estos servicios, con negligencia inexcusable por parte del propietario, es por lo que se ordena con la máxima urgencia sean reparados los defectos señalados, bajo las más severas sanciones en caso de incumplimiento.

Subasta de casa

En el pueblo de Villafra, se pondrá a pública subasta, el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, una casa con su pajar anejo al precio mínimo de 15.000 pesetas.

+

LA SEÑORA

Doña Encarnación Paredes
Alonso de Carod Navarro
falleció en Madrid el día 25 de Marzo de 1936
Y SUS HERMANOS
Don Vicente y Don José Paredes
Alonso
fallecieron el 29 de Septiembre de 1936 y el 26 de Junio de 1934, respectivamente
Q. E. P. D.

La familia ruega a sus amistades una oración por sus almas.

La misa que se celebre mañana jueves, día 25, en el Convento de los P.P. Carmelitas (altar mayor), a las nueve y media, se aplicará por su eterno descanso.

Burgos 24 Marzo de 1943

LA HUMANIDAD. San Juan, 61. — Teléfono 2004

EL SEÑOR

+ **D. César Goya Palacín**
(Comandante de Infantería retirado, extraordinario)
falleció el día de ayer, a los 62 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
(Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña Manuela González; hijos, doña Emilia, doña Angelita, don César, doña María Teresa y don Enrique; hijos políticos, don Luis Gayá, don Silvano Izquierdo Laguna y don Máximo Calderón, nietos, hermanos políticos y demás familia.

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma, por lo cual les quedarán agradecidos.

El cadáver ha sido trasladado a Revilla Vallejera para su inhumación en el panteón de familia.

Vivia: Aparicio y Ruiz n.º 12

Burgos 24 de Marzo de 1943

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

+ **Don Manuel Escolar Escolar**
falleció el día 24 de Marzo de 1942 después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad
Q. E. P. D.

Su apenada hija, doña Carmen Escolar; hijos políticos, don José Martín y doña Jovianana Plaza; nieta, Carmen, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, día 24, miércoles, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, a las diez de la mañana, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 23 de Marzo de 1943

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

+ **DON FELIX GARCIA MARTIN**
(INGENIERO NAVAL)
Del Consejo Ordenador de las Construcciones Navales Militares
falleció el día 25 de Marzo de 1942
(Q. E. P. D.)

Su apenado padre, don Julio García Merino; hermanos, José-Ramón, Juanita, Julio, Fernando y Antoni; tío, don Benito Martín; primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades que sirvan asistir a alguna de las misas, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, día 25, de siete y media a doce, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad; a las diez en la Capilla del Hospital de San Juan, y a las ocho y nueve en el Convento de Santa Clara, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 24 de Marzo de 1943

LA MISERICORDIA. Santa Clara, 2. — Teléfono 1672

EL SEÑOR

+ **Don Domiciano Curiel Jorge**
(Antiguo empleado de Continental Auto, S. A.)
ha fallecido en el día de ayer, a los 55 años de edad habiendo recibido los S. S. y la Bendición de Su Santidad
Q. E. P. D.

Su apenada esposa, doña Brigida Baranda Gómez; hijos, Angelines, Félix, Felisa, Jesús, Antonia e Isabel; hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que tendrán lugar el Primero hoy, miércoles 24, a las cuatro, en la parroquia del Hospital del Rey y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de San José, y el segundo el jueves 25, a las once, por cuyos actos de caridad quedarán reconocidos.

Vivia: Atrio de la Iglesia, 7 (Hospital del Rey).

Burgos 24 de Marzo de 1943

Las inundaciones causan grandes daños

Salamanca.— El río Agueda se ha desbordado a la altura de Ciudad Rodrigo, a consecuencia de las torrenciales lluvias caídas durante el día sobre toda la provincia. Se inundaron las calles y casas de los arrabales de la ciudad. Debido a la rapidez con que se produjo el desbordamiento, los habitantes de las casas no pudieron poner a salvo los ganados y enseres, que fueron arrastrados por la fuerte corriente. No hubo que lamentar desgracias personales. Las pérdidas son considerables.

A las diez de la noche comenzó a crecer el río, hasta llevar un caudal casi normal. Inmediatamente comenzaron los trabajos de limpieza de algunas calles y los vecinos volvieron a sus respectivos domicilios. En el campo y en las cercanías del Agueda, hay varias casas aisladas, de las que no se tienen noticias sobre la suerte que hayan podido correr sus habitantes.—Cifra.

COLISEO CASTILLA
CORAZONES ROTOS
Por Katherine Hehburn

Ataques aliados detenidos en el sector S. E. de Túnez

Según comunica la Oficina Internacional de Información

(Viene de primera página)

Poderosas formaciones de la aviación del Eje han atacado ininterrumpidamente las baterías y concentraciones de tropas y material británicos. El ataque fue tan intenso que obligó al enemigo a retirarse en desorden hacia sus puntos de partida. La primera maniobra de envolver la línea Mareth ha fracasado. Pero hay que dar por descontado la próxima repetición de tales maniobras, ya que el enemigo dispone de una aplastante superioridad numérica. También han fracasado los intentos del general Montgomery para romper el frente de la línea

Mareth propia. En consecuencia todavía se encuentran intactas las posiciones defensivas del Eje al Sureste de Túnez.— Efe

UNA COLUMNA INGLESA A 15 KMS. DE EL HAMA
Argel.—Una columna británica, que avanza a marchas forzadas, se encuentra a 15 kilómetros al Sur de El Hama, localidad situada a 30 kilómetros al Oeste de Gabes, según anuncia la Radio norteamericana.—Efe.

SETENTA MIL FRANCESES COMBATEN EN AFRIKA DEL NORTE
Londres.— Setenta mil soldados franceses luchan en África del Norte, dice el enviado especial cerca del Cuartel general francés.

LA ESTACION DE NEFSA RECONQUISTADA POR LOS BRITANICOS
Cuartel general aliado en África del Norte.— Oficialmente se anuncia que el primer ejército británico ha reconquistado la estación de Nefsa, situada cerca del Yebel Abiod, en el sector septentrional de Túnez.— Efe

TEATRO PRINCIPAL

Hoy 7,30 y 10,30
Presentación de **PEPE YSBERT**
con la graciosísima comedia de Muñoz Seca **PEGAME LUCIANO**

Las operaciones niponas de Kuang-Su y del Huppe virtualmente terminadas

Más de diez mil cadáveres se les ocasionaron a los chinos y se les capturó veintiseis mil prisioneros

Tokio.—Las operaciones japonesas en Kiang-su y Huppe están virtualmente terminadas, anuncia el Cuartel general imperial. Veintiseis mil quinientos soldados chinos han sido hechos prisioneros después de dejar 10.500 muertos en el campo de batalla.

Entre el botín se encuentran 186 cañones de diversos calibres, 503 ametralladoras pesadas y numerosos fusiles.

Las pérdidas japonesas ascienden a 1.412 muertos.— Efe

NAVEGACION MERCANTIL SUSPENDIDA POR LOS JAPONESES

Chungking.— La navegación mercante japonesa entre Nagasaki y Shanghai, ha sido suspendida por orden de las autoridades de Tokio, según noticias recibidas en Shanghai. Se cree que la medida obedece a la actividad de los submarinos aliados en dichas aguas, donde ha sido hundido el

"Yokohama Maru" de 6.143 toneladas.— Efe

EL TENNO RECIBE AL JEFE DEL GOBIERNO BIRMANO

Tokio.— El Emperador ha recibido al Dr. Bamao, jefe del Gobierno birmano, al que acompañaban varios ministros de Birmania.— Efe

Curso de enfermeras de guerra

Madrid.— Continúa la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS preparando el cuerpo de enfermeras de guerra, con cursos de esta especialidad en distintas provincias.

En Palma de Mallorca, se ha inaugurado últimamente, con asistencia del capitán general, el gobernador civil, el jefe provincial del Movimiento, el delegado provincial de Sanidad, la delegada provincial de la Sección Femenina y otras autoridades militares, civiles y jerarquías del Partido.

Hablaron, el jefe provincial, el delegado provincial de Sanidad y la regidora provincial de divulgación y asistencia sanitario-social, que leyó un mensaje de inauguración de Pilar Primo de Rivera. Finalmente, el capitán general, en nombre del Caudillo, declaró inaugurado el curso.

El estilo, clase y precio que Vd. prefiere...

Muebles Angulo

FÁBRICA: San Pedro y San Felices
ALMACÉN Y EXPOSICIÓN:
Calera, 9. • Teléfono 2160
BURGOS

SOLDADOS TAILANDESES EN EL FRENTE DE BIRMANIA

Chungking.— Varios millares de soldados tailandeses han llegado, procedentes de Bangkok, al frente septentrional de Birmania, según noticias del campo de batalla.

CINE AVENIDA

Hoy a las 7,15 y 10,30 noche
Presentación de la Compañía de Comedias Cómicas
Loreto Prado - Enrique Chicote
con el jugueta cómico en tres actos **EL SOFA, LA RADIO, EL PEQUE Y LA HIJA DE PALOMEQUE**

Condiciones de alistamiento en las unidades voluntarias de la Organización del trabajo

Todos los inscritos en ella, recibirán manutención, vestuario y alojamiento y un jornal de cinco a 6,50 diarias para peones

Los especialistas percibirán retribuciones adecuadas a su categoría

Madrid.— Conforme se ha publicado en la Prensa nacional el encuadramiento de trabajadores para ingresar en la Organización de trabajo de la Obra Sindical, lucha contra el paro, se ha realizado con gran ritmo, lo que ha hecho que inmediatamente quedasen cubiertas las plazas en el primer llamamiento, lo cual es bien significativo y viene a demostrar plenamente el acierto y oportunidad que ha presidido la creación de la Obra Sindical indicada.

Las condiciones, por otra parte, en que han de realizar su trabajo los inscritos en las unidades de voluntarios, son sumamente favorables para los productores, los cuales, además del jornal correspondiente a su categoría, que percibirán en mano, tendrán manutención, vestuario y alojamiento gratuitos.

El jornal mínimo será de 5 a 6,50 pesetas diarias, para los peones, y a que los especialistas percibirán retribuciones adecuadas a su categoría profesional. El jornal indicado es el mínimo que cada trabajador devengará, pues el jornal máximo es notablemente superior, si a aquel se añaden las primas que se concederán en razón de las cargas familiares y del buen comportamiento de cada uno. Los obreros inscritos comenzarán a devengar sus jornales desde el momento de su incorporación al grupo de trabajo.

Por lo que se refiere a la alimentación, que correrá a cargo de la organización, la comida será sana y todo lo abundante que sea posible con objeto de que los trabajadores se encuentren bien alimentados en todo momento. En el momento de hacer la inscripción, cada productor debe entregar en la oficina de reclutamiento la correspondiente baja de la cartilla familiar de abastecimiento, de acuerdo con las instrucciones especiales que sobre este punto recibirán.

En cuanto al régimen de alojamiento los obreros de la organización serán instalados en barracones especiales de madera o mampostería, según los casos y provisionalmente y en tanto no se halle terminada la construcción de estas viviendas, serán alojados en espaciosas tiendas de campaña, en las que se instala-

Nota de la Dirección General de Seguridad

Ingreso en el campo de concentración de Nancraes de Oca de un funcionario por propalar noticias tendenciosas

Madrid.— Por permitirse hacer públicamente manifestaciones que, aparte de ser totalmente falsas, demuestran un olvido absoluto del respeto y consideración debidos a las autoridades y jerarquías de nuestro Estado, la Dirección General de Seguridad ha ordenado el ingreso en el campo de concentración y trabajo de Nancraes de la Oca de don Emilio Rodero Castel, funcionario del Instituto Nacional de Previsión.

Premios mayores de la Lotería Nacional

Madrid.— Primero.— 42.345, premiado con 1.000.000 de pesetas, Madrid.

Segundo.— 18.019, 750.000 pesetas, Montijo; Madrid; Salamanca.

Tercero.— 17.047, 500.000 pesetas, San Sebastián, Barcelona.

Cuarto.— 24.308, 150.000 pesetas, Torrelavega; Barcelona; Madrid.

Quinto.— 7.572, 150.000 pesetas, Zaragoza, Alicante, Avilés.

Sextos: con 75.000 pesetas, los números 21.172, Sevilla; 77, Madrid, y 53.866, Madrid, Badajoz y Gijón.

Premiados con veinte mil pesetas.

2.799.— Reus, Bilbao, Zamora; 52.596, Lora del Río; 16.799, Barcelona, Alicante, Bilbao; 1.301, Tarragona, Sevilla, Bilbao; 11.003, Melilla, Madrid; 46.781, Barcelona; 35.982, Berga; 19.664, Pamplona, Palma de Mallorca, Alicante; 8.381, Ibiza, Valencia, Barcelona; 43.555, Barcelona; 22.156, Portugalete, Barcelona, La Carolina; 1.542, Madrid, Málaga, León; 6.939, Valladolid, Lucena, Melilla.— Cifra.

Philips - Radio
ULTIMO MODELO
LA LLAVE DEL ETER
BATTANER - MONEDA, 14

Venta de zapatillas con piso de goma

De acuerdo con la orden ministerial de 10 de Marzo, se advierte al público que para poder comprar zapatillas con piso de goma será necesario entregar al comerciante un par usado por cada uno que se adquiere, abonando el comerciante al consumidor, veinte céntimos.

Igualmente, los detallistas, respecto a los almacenistas y fabricantes están obligados a entregar el mismo número de pares usados que el que represente los que deseen adquirir, abonando 20 céntimos por par y siendo de cuenta del almacenista o fabricante los portes. Como consecuencia de lo anterior todo comprador tiene derecho a que se le entregue un par de zapatillas nuevas de piso de goma al precio de tasa por cada par usado que entregue.

Campo Zatorre
Jueves 25 de Marzo, a las 5,15
SENSACIONAL PARTIDO DE FUTBOL
SABADELL
CLASIFICADO PARA PRIMERA DIVISION
GIMNASTICA BURGALESA

AGUARDIENTES
LICORES Y ANISADOS FINOS
Precios convenientes
V. del Barrio
Fábrica Alhóndiga Municipal
Teléfono 1716 - BURGOS

Para poder inscribirse en la Organización se requiere no pasar de los 45 años de edad y ser físicamente aptos para el trabajo, lo que se comprobará mediante el correspondiente reconocimiento médico. La duración mínima del compromiso de enganche es de seis meses, pero aquellos trabajadores que durante su permanencia en la Organización acrediten documentalmente haber hallado colocación, podrán rescindir inmediatamente su compromiso. Los trabajos comenzarán a realizarse en Cienpueyos y en la cuenca del río Jarama.

La División Azul pone un dique de heroísmo a las embestidas rojas frente a Leningrado

Cuerpo a cuerpo contiene y rechaza a las oleadas rusas en valerosos combates

Así luchó el glorioso capitán Miranda y recordó el capitán Andújar las gestas de la Caballería española

Crónica de un corresponsal de guerra alemán transmitida por radio Berlín

Constantemente llegan de el frente ruso los ecos gloriosos de las legendarias acciones llevadas a cabo por los heroicos voluntarios de nuestra División Azul.

Hoy tenemos ante nosotros el texto de la crónica que un corresponsal de guerra alemán difundió por Radio Berlín el pasado 28 de Febrero, con motivo de las memorables hazañas de nuestros gloriosos voluntarios en el sector de Leningrado. La crónica, por demás interesante, ofrece, por otra parte, la nota, honrosísima para nosotros, de figurar como artífices de tales páginas de honor y de gloria, dos burgaleses: los capitanes Miranda y Andújar.

Sirva la reproducción de esta crónica que a continuación transcribimos, de homenaje de recuerdo para el caído capitán Miranda y de prueba de admiración para el no menos heroico capitán Andújar, ambos orgullo de Burgos:

Todavía tengo grabadas en lo más profundo de mi corazón las escenas, los actos de heroísmo, de sacrificio y de valor castrense que los soldados españoles, los ya curados luchadores en el clima inhóspito de Rusia, acaban de realizar hace algunos días en las cercanías de Leningrado.

Mi condición de corresponsal de guerra del Ejército alemán ha hecho que sea testigo de numerosas hazañas de mis camaradas; mis largas estancias en la División Azul Española han hecho también que presenciara aquellos heroicos combates del Woichow y Lago Ilmen, Possad y Sitno. Pero lo que hace varios días conoció supera a todo cuanto había visto, especialmente por la enorme cantidad de medios puestos en juego por el enemigo; cientos de tanques, cerca de medio millar de piezas de artillería y varias decenas de miles de hombres, fueron lanzados contra un sector de la zona guardada por los voluntarios españoles. El resultado puede apreciarse mejor a través de las informaciones rusas cuando tan solo ha podido hablar de haber inutilizado la primera línea.

El invierno está tocando a su fin; el invierno ruso, el tan temido invierno ruso se acaba, y en éste, Stalin ha puesto en juego, ha lanzado contra las líneas alemanas todas sus reservas, todo aquello de que podía disponer. Ha puesto en la misma trinchera jóvenes de

diecisiete años con hombres de hasta sesenta; grandes masas de material y de carne humana fueron lanzadas contra nuestras líneas, la fiera, debatiéndose en sus últimos estertores, trataba de dar el zarpazo final que le permitiera destrozarnos a su enemigo y curarse de sus propias heridas y continuar luego sus ataques contra otros enemigos menos poderosos. Mas el invierno ha sido vencido, a costa de grandes sacrificios, pero ha sido vencido. Ha sido preciso que surgiera la epopeya de Stalingrado, fué necesario que se sucedieran los heroicos hechos de Noworossisk, Orel y Charkow para que en el Sur la fiera fuera dominada. Sin embargo el enemigo, aprovecha que en el frente Norte todavía tiene algún poder el invierno y allí se concentra y trata de herir.

Tiene dos misiones principales, una material y otra propagandística. Quiere destrozarnos y al mismo tiempo lanzar a los cuatro vientos la liberación de Leningrado, la capital cercada y muerta, la antigua ciudad imperial que hoy lleva el nombre del inventor de este infierno, que Stalin, con su victoria, implantaría en Europa. Y aquí, como en el Sur, la fiera es contenida. Pero aquí, junto a las tropas de mi Patria, con el Ejército alemán, luchan los camaradas españoles, estos valientes soldados que combaten a muchos miles de kilómetros de la suya, y saben también que lo hacen a más de mil de la de sus camaradas alemanes. Saben que el frente ruso semeja a un gran barco de vela, que sus masteleros son zarandeados y hasta descuajados por el vendaval, pero la nave, sus palos mayores son firmes y resisten todos los embates de la tempestad. Saben que ellos pueden ser uno de los masteleros, como lo fué Stalingrado, pero saben también que el palo mayor está fijo a la nave y que ésta les inabordable, porque Alemania lucha por su propia existencia y también por la existencia de Europa. Por eso, mis camaradas españoles, nuestros camaradas meridionales, saben también que no luchan en Rusia, saben que luchan en Europa contra el comunismo, saben que defienden a su Patria contra la fiera soviética.

Y yo, oficial alemán, al ver a estos soldados españoles, no solo en estos combates, sino a diario, veo en ellos la vanguardia espiritual de su país. Alguien dijo que a última hora la civilización era siempre defendida por las bayonetas; así este núcleo de combatientes, con sus armas, contribuyen, al fin y a la postre a la defensa y consolidación de la sociedad española;

Porque en estos momentos en que la juventud europea ha dejado sus aulas y sus estudios para darse cita en la defensa de la civilización, de aquel tono espiritual surgen las virtudes y facultades de vuestra raza, que en estos momentos decisivos de vida o muerte no pueden ser otras que las del soldado. Por eso sé, sabemos los alemanes, que la voz de este grupo de españoles es la verdadera voz de España, que con la nuestra, hará que despierten los que todavía sueñan en Europa...

Perdonadme, queridos oyentes españoles, esta pequeña digresión, porque sé que vosotros esperáis con ansia saber de los vuestros, saber de los hechos y gestas realizados por vuestra División, porque no ignoráis que el parte alemán es parco y lacónico y si habéis oído mencionarla recientemente tened la seguridad de que nuevamente las banderas de España han cobrado nuevos laureles y sus valientes hijos han reverdecido sus glorias.

Hace varios días, en el sector que cerca de Leningrado guardan los voluntarios españoles, el enemigo atacó con potentísimas fuerzas. El ejército rojo aparte de la misión general del frente a que antes aludo, trae como fin el aniquilamiento de la División Española. Es necesario dar al mundo la propaganda de una victoria moral y de una venganza a la pérdida guerra civil en España. Pero otra vez, como allí, el materialismo soviético olvidó en sus planes que la moral y el corazón de un soldado español es superior al lujo de fuerzas y de armas. Y ante la embestida de la fiera comunista unos cuantos pechos españoles han sabido poner un dique de heroísmo. Y la fiera, se debatió, lanzó zarpazos, hirió de muerte, pero... fué contenida.

En la madrugada del día X, los rusos iniciaron el gran ataque, especialmente dirigido contra una de las alas de nuestro sector. Primeramente pone en juego una masa de artillería de grandes proporciones que durante varias horas machaca incesantemente nuestras líneas. La mayoría de las obras de fortificación son destruidas. ¡Esta es la verdad! Las tropas españolas, pegadas al terreno, aguantan aquel infierno de fuego y los mandos inferiores van comunicando al superior sucesivamente lo que ocurre. Tras las barreras artilleras, cientos de carros. Entra en juego ya sobre ellos la artillería propia. Los monstruos de acero se detienen, cambian de rumbo, pero continuamente se acercan. Rebasan las líneas y la Infantería Española sigue aguantando y ofrecen combate a la rusa que segua a sus

máquinas. En este momento el frente es una serie de pequeños islotes donde se llega al combate cuerpo a cuerpo mientras unos centenares de metros a retaguardia, otras fuerzas combaten limpiamente con los tanques. La batalla está en el momento en que los medios superiores no pueden ser empleados porque enemigos y amigos se encuentran mezclados. Surgen las iniciativas personales y surgen los actos de heroísmo y valor de vuestra raza.

(Concluirá)

El director general de Enseñanza Militar estuvo ayer en Burgos

Visitó la Academia de Ingenieros
El director general de Enseñanza Militar, general Martín Alonso, estuvo ayer en Burgos durante unas horas.

A la once de la mañana, visitó la Academia de Ingenieros, por cuyo funcionamiento felicitó al coronel Troncoso y después marchó al campo Laserna, donde los caballeros cadetes efectuaron diversos ejercicios que igualmente elogió.

A mediodía, el general Martín Alonso se reunió en comida íntima, con los profesores y caballeros cadetes, asistiendo al acto el capitán general de la región, general García Pallarás.

Terminado el almuerzo, el director general de Enseñanza Militar prosiguió su viaje con dirección a Valladolid.

Guía Profesional

P. LOPEZ DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Jefe del Servicio de PULMON Y CORAZON de la Cruz Roja - Rayos X
Consulta: de doce a cinco - VUELTA, 2. Teléfono 2231

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 18. Teléfono 1311

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 10 a 12 y de 4 a 6
Vitoria, 6, 2.º - Burgos
Teléfono, 2518.

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA
PULMON Y CORAZON - RAYOS X
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6
Santander 2, 2.º - Teléfono 1138

Arturo Gil
SERVICO RESPIRATORIO Y CORAZON
RAYOS X
Consulta de diez a una
C/ Cervantes Franco, 13 (antes 1314)
Teléfono 2318

Antonia Castillo
MEDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6
Eparicio y Luis, 16, 2.º contra
Teléfono, 1762. Burgos

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
CONSULTA MAÑY TARDE
Plaza Andújar 22. Teléfono 2006.

CLINICA DENTAL
DON DOMINGO BARRERO
Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6
Santander 22-24 2.º - Burgos

Laboratorio de análisis clínicos
VICENTE VALLEJO
QUIMICO: JOSE S. DE LA CRUZ
San Pablo 16, 2.º - Teléfono 1504

José Carazo
Partos y Enfermedades de la mujer
En el Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Héroes del Alcázar núm. 6
Teléfono 1503

OPTICA IZAMIL - Lain-Calvo, 33
Confía en esta Casa su receta de Oculista
Cristales científicos de las mejores marcas.

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo
Consultas de 10 a 12 y de 4 a 6 - Vitoria, 15, 1.º
Teléfono 1657

José Alonso
Medicina Interna, Corazon y Nutrición
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6
Vitoria, 22. Teléfono 1522

Luis Pérez Fadón
Aparato digestivo
RAYOS X - ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
MARTINEZ DEL CAMPO, 1. 1.º
Teléfono, 2370

Manuel Alonso Alonso
Estómago - Intestinos - Hígado
Rayos X - Análisis
Calle Vitoria 28

José Martín Pardo
MEDICINA INTERNA
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6
Madrid, 14-3.º.

HERNAEZ MOLINER
ESPECIALISTA NIÑOS
Procedente Casa Salud Valdeella
Lámpara de Cuarzo-Rayos X
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6
VITORIA, 37, 2.º - Teléfono 1389
(Frente al Penal viejo)

Sanatorio
DE
N.ª SRA. DE LA BLANCA
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director Escultivo
E. Vicente Mateos López
FISONES, 22. - Teléfono, 1528

Clodoaldo Padilla
Partos y Ginecología
Diatermia
San Juan 48 y 50, 1.º - Tel. 1558

RICARDO CUEVA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Vitoria 20, 1.º, derecha

J. VELASCO
PULMON Y CORAZON
RAYOS X
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6
Santander 18 - Teléfono 1533



Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee la

VIGUETA CASTILLA

Grandes existencias para suministro inmediato

ALMACEN J. CAMARA Ingeniero
Carretera de Arcos, número 10, Teléfono 1888-BURGOS

Filetes de anchoa

En aceite, latas todos tamaños
FERMIN NEBREDA
Salas 1 - Teléfono 2233

LUBRIFICANTES AMERICANOS
R U V E L
para automóviles, industria y maquinaria agrícola

Julio Ruiz de Velasco
Importador
IPARRAGUIRE 11 BILBAO

TEATROS

Crónica de Rusia

Principal

Despedida de Fifi Morano y presentación de Pepe Isbert

Ayer, en funciones de tarde y noche, despidióse del público burgalés la Compañía de comedias cómicas de Fifi Morano que últimamente ha venido actuando en nuestro primer coliseo.

Para sus últimas representaciones eligió una obra de Adolfo Torrado —con todos los defectos del teatro de dicho autor— titulada "La señorita Pigmalión" que no obtuvo mala acogida por parte del público.

Hoy debutará el conjunto que dirige el gran Pepe Isbert, prestigioso y conocidísimo actor que desde hace bastantes años no actúa en Burgos y que siempre obtuvo entre nosotros los más calurosos triunfos.

En estas funciones de presentación será repuesta la graciosísima obra en tres actos, de Muñoz Seca "¿Pégame, Luciano!".

Avenida

Ayer: Lolita Benavente y su espectáculo. Hoy: Loreto Prado y Enrique Chicote

La gran bailarina española Lolita Benavente actuó ayer, tarde y noche, formando parte y como atracción principal, de un programa de variedades muy escogido. Nada nuevo, en efecto, pero lo bastante decoroso para merecer las ovaciones con que el público premió las actuaciones de cada cual.

Por cierto que Lolita Benavente intervino en contadas ocasiones y esto fué un acierto indudable. Y vamos a explicarnos, pues nada más lejos de nuestro ánimo que regatear méritos a la famosa artista. Ella, ciertamente, posee un estilo indudable que somos los primeros en reconocer, pero estimamos que con las pocas veces que salió a escena es suficiente para apreciarlo. Además están tan prodigados estos bailes "españoles" —¡oh, la inevitable "Danza del fuego!"— que llegan a hacerse enojosos.

Con Lolita Benavente, actuaron Manuel Gozalbo, cantante de excelente voz y estilo; Elio Llorens, magnífico guitarrista; Pilar Naya, Hermanas Martisan, Los Lewis, Linda Torres y la notable orquesta Montoliú.

Hoy debutará la Compañía de los ilustres actores Loreto Prado y Enrique Chicote con el juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, "El sofá, la radio, la pique y la hija de Palomeque".

El gesto de un capitán

Por Fernando TORRES

Frente del Este.— He conseguido un breve permiso para trasladarme al hospital de campaña de la División. El objeto principal de mi viaje era visitar al capitán que mandaba mi compañía en las inolvidables jornadas de Krasnyh-Ybor, y cuyo comportamiento heroico constituye una de las páginas más gloriosas escritas por los españoles en el Este.

Un camino alemán, ancho y pesado, me conduce desde el puesto de mando regimental hasta el pueblecillo donde está instalado el hospital. Los dos kilómetros que separan un punto del otro, los hacemos dando tumbos por un camino secundario en el que el barro se mezcla a los últimos residuos de hielo. Sin embargo nos alegra el alma de estos barrizales espesos de dura textura, porque nos anuncian la inminencia de la primavera.

Una bandera roja y gualda y un gran letrero me indican el acceso a este hospital castrense, instalado en un enorme caserón, cuyas amplias y ventiladas ventanas han sido cuidadosamente cerradas con grandes chapas de madera. El interior del hospital es todo lo grato y confortable que se puede exigir de un establecimiento donde reina el dolor. Las grandes chimeneas al estilo ruso, despiden un alegre crepitar y los gruesos troncos de madera que en ellas se van a consumir, se apilan a un lado, como señal tranquilizadora de que nunca se terminará el calor en este recinto. En un cuarto del hospital he estrechado la mano del capitán. Apenas he podido reconocerle a través de la maraña de vendas que cruzan su rostro. Al saludarle, me ha invadido la emoción más profunda, el sentimiento inefable de estar ante un héroe.

El capitán que hoy convalece de sus heridas en un hospital de Rusia, había ya acreditado su gigantesco valor en nuestra guerra de liberación. La metralla había mordido varias veces su cuerpo durante las gestas de la Cruzada española, y como señal de su continuo batallar le faltaban varios dedos de ambas manos, lo que no le impedía continuar en activo servicio y estar en la primera línea de combate, de cara al enemigo, en la altiva intemperie de los campamentos.

Además de su parcial mutilación, el capitán tenía ya al venir a Rusia dos medallas militares individuales, que atestiguaban plenamente la magnitud de su vida heroica. Después, en los meses que lleva en el frente ruso, la Cruz de hierro ha venido a añadir su signo europeo a las preciadas insignias de nuestro Ejército.

En los primeros momentos del ataque rojo a Krasnyh-Ybor nuestra compañía, como las restantes unidades divisionarias, se vió envuelta por una nube de bolcheviques, amparados por la fuerza de sus tanques. El capitán no perdió la serenidad un solo instante y organizó en pocos minutos una defensa, que puede calificarse de admirable. Con los pocos hombres que le quedaban bajo sus órdenes, hizo frente a los vehículos blindados y rechazó energicamente a los infantes rusos, peleando el mismo como un soldado más, arrojando granadas de mano y utilizando no pocas veces su pistola automática de reglamento contra la ferocidad asaltante.

Recibió entonces un balazo, que no quebrantó en lo más mínimo su coraje ni su valeroso espíritu. Continuó disparando y un segundo tiro en el brazo le produjo la rotura del húmero, imposibilitándole materialmente para empuñar un arma.

Llegaba en este momento la fase más crítica de la batalla, por algún tiempo, la lucha se hizo puramente brutal y el cuerpo a cuerpo impuso la presencia de las bayonetas. El capitán derribado en tierra, desangrándose, vió avanzar sobre él un numeroso grupo soviético con los machetes en sus fusiles, cerró los ojos y permaneció completamente inmóvil, suponiendo que su aspecto haría creer a los enemigos que estaba muerto. Pero uno de los rusos quiso cerciorarse sin duda y con inaudita ferocidad le clavó la bayoneta en un muslo atravesándosele de parte a parte. A pesar del intenso dolor que debió sentir, el capitán permaneció inmóvil y gracias a esta estrategia salvó la vida.

Ya los nuestros rechazaban a los millares de soldados comunistas que se replegaban a sus anteriores posiciones. El capitán al convencerse de aquella huida del enemigo, se incorporó todo lo que permitieron sus te-

ribles heridas y, medio arrastrándose, consiguió llegar a nuestras trincheras.

El combate continuaba, aunque con menor intensidad. Los bolcheviques no se atrevían a repetir el cuerpo a cuerpo, que tantas bajas les había costado, y mantenían solamente un fuego de fusilería, apoyado por frecuentes intervenciones de los morteros, pero el capitán no quiso, sin embargo, abandonar a los pocos hombres que quedaban de la compañía. Se negó rotundamente a ser evacuado y estuvo durante varias horas animándonos con su voz y con su gesto magnífico, de soldado fabuloso.

Por eso hoy, al estrechar su mano en nuestro hospital de campaña, la emoción me ha hecho un nudo en la garganta y no he podido articular una sola palabra. Creo que mi gesto habrá sido suficiente para hacer comprender a este héroe de España, la admiración profunda de un soldado de su compañía.

"España tiene problemas mucho más hondos que los estúpidos y minúsculos con que los tontos se deslumbran".

(Del discurso del Caudillo en la sesión de apertura de las Cortes)

Real Academia de Medicina

Concesión de premios, recompensas y socorros

Madrid.—La Real Academia de Medicina ha concedido, conforme el programa de premios, recompensas y socorros para 1942-43, los siguientes:

Premio de la Real Academia de Medicina, tema I, a don Arturo Fernández Cruz, accésit a don Pedro Agustín Jiménez y don Mario Rotinat y Franch y mención honorífica a don Eduardo Arias Vallejo.

Premio Alvarez Alcalá, al trabajo presentado con el lema "Es caridad difundir la ciencia" y accésit al distinguido con "Navarra y sus fueros".

Dos socorros Rubio de 600 pesetas cada uno.

Premio Salgado a don Juan de Dios García Ayuso.

Premio Roel a la memoria presentada con el lema "Imperio", y accésit al distinguido con el de "Pasteur" y mención honorífica a los distinguidos con los lemas "Madrid" y "Esculapio".

Premio Sarabia y Pardo al doctor J. Paradero del Bosque.

Premio López Sánchez, a don Angel Guerrero Abellán.

Premio Obieta a don Jesús Costa García.

Premio Couder y Moratilla, al profesor doctor don Ricardo Royo Villanova.

Cuatro becas de 7.000 pesetas cada una para ampliación de estudios en Madrid, correspondientes a la Fundación Conde de Cartagena, a don Pedro Agustín Jiménez, don Julián Peña Yañez, don Adrián Juanes González y don Mario Rotinat de Franch.

Una recompensa para sus trabajos periodísticos a don Alberto Martín Fernández.

Un premio para el pago de los derechos del título de licenciado don Angel Mazón González.

Un premio de 1.500 pesetas para el pago de los derechos de Dr. a don José María de la Lasa Soubrier.

Veintiséis cartillas del Monte de Piedad de 500 pesetas cada una, a niños y niñas de las escuelas públicas y religiosas de Madrid.

Un socorro de 2.000 pesetas al médico necesitado don Tomás Robado Mayoral.

Un premio de 2.500 pesetas al trabajo distinguido con el lema "Claudio Bernard".

Tres becas de 2.500 pesetas cada una para ampliación de estudios en Madrid.

Doce socorros de mil pesetas cada uno y 35 de 200 a familiares de médicos necesitados.

Los interesados deberán recoger los premios y recompensas que se detallan, en el acto de la sesión solemne que se celebrará el próximo día 28 de los corrientes, a las cinco de la tarde, ya personalmente o por representación, cuya firma garantiza el juez municipal de la localidad. La falta injustificada de persona que recoja los premios se entenderá como una renuncia.

La feria de Marzo

Ayer se celebró en nuestra ciudad, en el mercado de ganados y con bastante afluencia de animales, el primer día de la feria de Marzo.

En el ganado que más animación se observó, fué en el vacuno, haciendo su entrada de 800 a 900 cabezas, de 650 a 700 en el mular y 300 a 350 en el de cerda.

Las transacciones realizadas fueron muy escasas, debido sin duda a ser el primer día de mercado por lo que los concurrentes se limitaron a operaciones de tanteo.

Concluye en el sector de OREL la batalla defensiva alemana

Se acusa también un relajamiento en el esfuerzo ruso en el Norte del frente

Berlín.—La contraofensiva alemana en el sector meridional del frente del Este, ha tenido como consecuencia final la terminación de la gran batalla defensiva de Orel, dice la Oficina Internacional de Información.

Es preciso destacar —añade— la magnífica actuación de las tropas alemanas que defendían el sector de Orel, ancho de varios centenares de kilómetros, contra una superioridad numérica apaballante, y que supieron resistir, a veces encontrándose completamente aisladas, los ataques que lanzaba el enemigo desde el Oeste y Sureste con el evidente propósito de cercarlas.

Esta resistencia impidió que el alto mando soviético pudiera realizar su propósito y le obligó a desistir de él, cuando la contraofensiva germana entre el Donetz y el Dnieper abrió profunda brecha en su dispositivo, obligándole a retirar sus mejores tropas para proteger aquel sector amenazado.

Se acusa también un gran relajamiento en el esfuerzo ofensivo rojo en los sectores del lago Ladoga, frente a San Petersburgo y cerca de Spass Domenskoye. Los prisioneros hechos en este último sector, de élites que los efectivos soviéticos

están merendados hasta el punto de que la división a que pertenecían sólo disponía de 2.000 hombres útiles.

En general, pues, reina la calma en todo el frente Este.—Efe.

ACTIVIDAD DE LOS AVIONES ALEMANES EN RUSIA

Berlín.—Aviones de batalla atacaron ayer tarde las tropas soviéticas embotelladas en la cabeza de puente del Donetz, al Este de Bielgorod. Aviones de combate bombardearon la línea del ferrocarril que va a Valuiki, con magnífico resultado, obteniendo blancos en varios trenes de mercancías que estaban parados en la estación principal de aquella ciudad. Formaciones de Stukas atacaron con gran éxito el aeródromo de Rostof en el que destruyeron cuatro aparatos multimotores rojos.—Efe

Eczema, granos, herpes.



El Depurativo Richelet, conocido en España desde hace 29 años, tiene propiedades para combatir las enfermedades de la piel. Sus beneficiosos efectos como purificador de la Sangre se hallan aumentados por la acción vitalizadora de las Sales Halógenas de Magnesio contenidas en su fórmula.

DEPURATIVO RICHELET

LABORATORIOS RICHELET - SAN SEBASTIAN

Consúltese al médico Censura Sanitaria n.º 1583

Para uso externo en las enfermedades de la piel conviene la POMADA RICHELET. Indicada para calmar el prurito, conteniendo así el deseo de rascarse y extender el mal. Apresora la coagulación y defiende la piel de contaminaciones microbianas.

Orujo superior

Solista y aguardiente de todos elios

Vermouth blanco y rosado

ANTONIO CARGO MARITAL

Albarracín, 21 - Cas. Juan, 24 - BURGO

LOS DEPORTES

Mañana en Zatorre Sabadell-Gimnástica

Hoy llega el equipo catalán

Mañana tendrá lugar en Zatorre el más vistoso cumbre de la temporada, encuentro, que casi puede calificarse de tradicional, entre el Sabadell y la Gimnástica Burgalesa y que hace añorarlo a la afición burgalesa por el grato recuerdo que ésta guarda del celebrado el año precedente en el campo de Laserna.

No vamos a detenernos en señalar la brillante trayectoria del equipo catalán durante esta temporada, de sobra conocida por los aficionados. Se alza ya como seguro Primera División en la temporada próxima. Su privilegiada posición, es análoga a la del Atlético de Bilbao en la División superior. Pues bien, este formidable conjunto es el que evolucionará en Zatorre; un "once", además de depurada escuela, maravillosa e inigualable, elogiada por todos los críticos deportivos de las ciudades donde este equipo ha jugado.

Respecto a las alineaciones de ambos contendientes que esperamos hacer pública mañana, podemos anticipar que han de diferir muy poco de las que jugaron el domingo pasado. El Sabadell formó en Ceuta de la manera siguiente: Pujol; Conde, Martínez; Cardús, Aranz, Bardina; Pueyo, Navarro, Gual, Pallás y Patro. Ante este acontecimiento deportivo existe enorme expectación y es de esperar que toda la afición acuda a Zatorre a presenciar este gran partido que se celebra por gentil atención del Sabadell a la invitación de nuestro Club.

Comunicado

Réplica a unas aclaraciones

En contestación a la nota facilitada por la Junta Directiva de la Gimnástica Deportiva Burgalesa, sobre el incidente ocurrido el pasado domingo en Zatorre, donde se nos impidió el acceso a los vestuarios como correspondiente del semanario "Castilla", aclaramos nosotros, a su vez, en honor a la verdad y para deshacer las ligeras presunciones de dicha Junta, que poseemos los correspondientes carnets acreditativos de nuestra calidad de corresponsales literarios, no sólo del citado semanario "Castilla" sino también de "Diario Regional" de Valladolid. Ambos documentos están a la disposición de la repetida Junta, para que pueda comprobar la inexactitud de sus afirmaciones.

Es asimismo incierto que manifestásemos al portero carecíamos de carnet, cuando éramos portadores de uno de ellos, repitiendo ahora que se nos atajó desconsideradamente, descortésmente y groseramente, lo que nos indujo a no mostrar el citado carnet ni a dar explicaciones a quien de tal manera se conducía. Apelamos y ofrecemos el testimonio de nuestros acompañantes para demostrar la veracidad de estas manifestaciones.

Finalmente, sobre el lugar reservado a la Prensa, ahora nos enteramos los corresponsales de "Gol", "La Voz de España", —a cuyo correspondiente por cierto le ocurrió el mismo incidente que a nosotros— "Castilla" y "Diario Regional", si bien no extraña el procedimiento peregrino que señala la Junta para ocuparlo. ¿Donde se ha visto que los propios cronistas deportivos tengan que pedir a un club unas localidades de favor? Por nuestra parte, siguiendo el criterio que nos hemos fijado, renunciamos a esa "amable deferencia de última hora" prefiriendo seguir cooperando modestamente al fomento del deporte burgalés, cuyos primeros pasos nos debe integrarse, como fácilmente se recordará.

José Manuel Martín Liébana

N. de la D.—La Dirección de este periódico, de acuerdo con la Delegación Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular y estimando que se trata de una cuestión puramente particular y sin otra trascendencia, da por terminado el incidente a que se refiere la anterior nota, con la publicación del precedente comunicado.

HABRA FUTBOL EL DOMINGO

Mientras la Gimnástica disputa en Baracaldo uno de los más trascendentales encuentros del Torneo, los aficionados burgaleses tendrán ocasión de presenciar en Zatorre un interesante partido de fútbol.

Hay rumores sobre que será el Tanagra quien contendrá con el Ibérico para el campeonato de aficionados, pero hasta la fecha no hemos tenido confirmación alguna sobre este particular y nos limitamos a recoger las "habillitas" tal como vienen, sin añadir nada por nuestra parte.

Lo que sí sabemos de seguro es que en caso de que tal partido no llegara a celebrarse, tendremos ocasión de ver actuar al Olimpia—cuya directiva no descansa en su afán de impulsar el fútbol burgalés— frente a un equipo de categoría.

Suenan los nombres del Deportivo Alavés y Real Valladolid, como presuntos —y amistosos— rivales del once blanquiverde. Y claro es que nos referimos a los segundos equipos, pero ambos conjuntos reúnen suficiente categoría para que si tal encuentro llegara a celebrarse, pudiéramos disfrutar el domingo de una gran tarde de fútbol.

Por hoy no hacemos sino lanzar la noticia. Poco concreta, desde luego, pero lo suficiente para despertar la curiosidad.

Así que: ¿Tanagra - Ibérico? ¿Deportivo Alavés - Olimpia? ¿Real Valladolid - Olimpia? Confiamos en poder hablar sobre seguro en días sucesivos.

BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 22 de Marzo de 1913

Grande fué la animación que ayer reinó en el matadero para ver los magníficos cebones sacrificados el día anterior. Se degollaron 28 bueyes, 35 terneras, 17 carneros, 25 corderos y 27 cerdos, cuyos pesos son los siguientes: carnes de vacuno, lanar y cabrio 9.901 kilogramos; tocino, 2.735 y despojos 1.212.

Entre los 14 reos indultados por el Rey en el acto de adoración de la Cruz, figura Benito Martínez Martín, de 28 años, natural de Santa María Mercadillo, condenado por la Audiencia de Burgos a dos penas de muerte por doble asesinato cometido en Covarrubias.

—Se han confirmado las noticias que nos adelantó nuestro activo corresponsal en Madrid, según las cuales ha sido nombrado arzobispo de Burgos el obispo de Victoria señor Cadena Eleta, y para regir la diócesis de Victoria, el obispo auxiliar de Toledo y burgalés ilustre señor Melo y Alcalde.

—Hallándose en el matadero público haciendo la matanza Secundino Melgosa, de 53 años, fué embestido por un buey contra uno de los postes, causándole la fractura de la octava costilla.

Como dato simpático hemos de consignar que los directivos catalanes han tenido la deferencia para nuestros muchachos de invitarlos a que, en unión de los integrantes del cuadro del Sabadell, acudan a la función de teatro que tendrá lugar hoy en nuestro primer coliseo, dando con ello una nota de alta confraternidad deportiva.

Hoy, a las seis y media, habrá llegado en el expreso de Madrid, la expedición, procedente de Ceuta.

CAMPO A TRAVÉS

Todos aquellos camaradas que deseen tomar parte en los entrenamientos de Campo a Través que se celebrarán el próximo jueves y al objeto de seleccionar el equipo que representando al Frente de Juventudes de nuestra Provincia actúe en los Campeonatos Nacionales, se presentarán en las oficinas de la Asesoría Provincial de Educación Física del Frente de Juventudes (Antiguo Hotel París) hoy miércoles, de 4 a 8 de la tarde.

Palabras cruzadas

J. M. M.

I	2	3	4	5	6	7	8
I							
II							
III							
IV							
V							
VI							
VII							
VIII							

HORIZONTALES

- I Paseo que se da con el fin de hacer ejercicio.
- II Los melones.
- III Cruces.
- IV Invertido, astuto.
- V Héroe mundial.—Orla
- VI Acción de ir.—Batraco (al revés).
- VII Nombre de un fakir.—Seguido de una letra, disparo.
- VIII Precedido de consonante, nombre de varón.—Abismo.

VERTICALES

- 1 Distinguido, acreditado
- 2 Paseos espaciosos.
- 3 Analogía o conformidad de unas cosas con otras.
- 4 Metátesis de dilo.
- 5 Canción muy popular.
- 6 Periódico español.
- 7 Afección de garganta.—Debajo de la tierra.
- 8 Campeón.—Círculo

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

HORIZONTALES.—I Acicalar. II Dadvoso. III Ip.—As. IV Vomita. V Itálico. VI Nas.—Cala. VII Azad.—Ben. VIII Rosaleda.

VERTICALES.—1 Adivinar. 2 Cepotazo. 3 Id.—Masas. 4 Civil.—Da. 5 Av.—Tic. 6 Lo.—Acabé. 7 Asa.—Oled 8 Rosa.—Ana.

DI-ZOI DESINFECTANTE

Quien le diga que existe en el mercado español un aparato de radio comparable con el "TELEFUNKEN", le engaña

Pida una demostración a VAQUERO.—San Juan, 65

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO—APARTADO 1043—MADRID

El domingo en el Círculo de la Unión

Conferencia pronunciada por D. Matías Martínez Burgos

A las ocho de la tarde del domingo como estaba anunciado y ante un público numeroso que ocupaba el salón bajo del Círculo de la Unión y su rotunda, pronunció una muy culta y amena conferencia el señor Martínez Burgos.

Desde la mesa presidencial, en cuyo fondo destacaba el retrato del Caudillo. Hizo su presentación en delicadas y certeras frases don José Antonio Plaza, considerando al conferenciante como hombre dado por entero al arte y a la arqueología burgalesa.

El señor Martínez Burgos comenzó agradeciendo las frases de elogio y presentación y entró enseguida en materia sobre las nociones del arte y de la arqueología.

¿Qué es el arte? Sólo el hombre es artífice, sólo el hombre es artista. No lo es el pájaro, ni la abeja, ni el castor, por que haciendo lo que saben, no saben lo que hacen. Tampoco es artífice el Angel que no forja nada en la materia. Son artistas únicamente Dios y el hombre. El arte es hijo de la inteligencia. Tiene color, línea y relieve, aunque la idea es sutil, transparente, amorfa y palpable. Pero la idea humana, a diferencia de la del Angel, sabe transfundirse del alma al cuerpo. "El entendimiento humano —dice el conferenciante— fecunda sus senos con la variedad maravillosa de los seres de la naturaleza, que él no ha creado, que ha creado Dios; fecundado con ese divino semen, engendra muchedumbre de ideas, como las engendra también el Angel, como Dios engendra su Verbo, plenitud de idea; pletórico de ideas el entendimiento, rico al interior con un mundo espiritual, siente ansias de desbordarse hacia fuera en ímpetu de creación; y, cayendo no sobre la nada, sino sobre las cosas pre-existentes, las transforma con arrebato a sus concepciones y da vida al arte".

Explica después el concepto de arqueología comparándolo al vino de Jerez con solera y descendiendo de alturas filosófico-artísticas emprende un viaje espiritual por los campos de la arqueología burgalesa, no sin antes trasladarse hasta el origen del hombre recordado el modelado de Adán en un pedazo de barro y la esculptura de Eva con una costilla de Adán (barro blando el hombre, hueso firme la mujer). En el abrigo exterior de la cueva de Atapuerca ve el conferenciante vestigios de hombre paleolítico; en la de Penches descubre el burgalés de los tiempos cuaternarios, hermano menor del que dibujó y pintó en la cueva de Altamira, también burgalesa hasta el siglo XIX. Halla abundancia de testimonios de cultura neolítica, en nuestra provincia, haciendo notar que la piedras que el vulgo llama exhalaciones, centellas o "piedras de rayos", no son otra cosa que hachas pulimentadas de aquella cultura primitiva. Pasa después a la edad de cobre representada en nuestro Museo por un ejemplar de hoja de espada descubierta entre Santa Olalla y Monasterio de Rodilla, fijando estas civilizaciones prehistóricas dos mil años antes de Jesucristo. Trasládase más tarde a la edad de hierro y con ella al pie de Los Obarenes cerca del desfiladero de Pancorbo. Y en Miraveche señala un puñal celtibero, enfundado en vaina metálica con contrera cuadrilátera y la necrópolis celtibera descubierta en el año 1935. La edad

de hierro llega entre nosotros hasta la caída de Numancia, año 33 antes de Jesucristo, paso decisivo para los romanos en la conquista de España.

Adentrarse el señor Martínez Burgos en el cantar de Mio Cid para recordar al auditorio en digresión oportuna que las monedas son antes de entre las manos de los judíos Raquel y Vidas son como los caudales históricos arqueológicos, cuyo tintineo y monotonía nunca ofenden. Vuelve sobre los pasos de la arqueología burgalesa y se sitúa en Clunia, describe sus ruinas y el maravilloso emplazamiento de la atigua ciudad romana, mostrando en la pantalla la conocida estatua de Isis.

De Clunia para acá tiene ya otro sabor la arqueología española, influenciada por el cristianismo. Así la visigoda en la provincia de Burgos se ufana con el monumento de primer orden de la Ermita de Nuestra Señora de las Viñas, a la sombra de Lara, cuya fábrica describe minuciosamente el conferenciante.

A fines del siglo XI, con las armas de Alfonso VI, empiezan a surgir las grandes abadías benedictinas de Varelánica, Silos, Arlanza, Cardena, Oña y Tejada de Valdivielso juntamente con las de Soto de Bureba, Rebollo de la Torre y Moradillo de Sedano, las cuales una tras otra van surgiendo en la pantalla a la vista de los espectadores.

A principios del siglo XIII aparecen las Huelgas, engarce de lo románico con lo ojival y enseguida la Catedral en que van poniendo su mano ciclopea cuatro siglos, dándonos sus naves, las puertas de la coronera y del Sarmental, el Claustro, la Capilla de Santa Catalina, los capiteles, las Capillas de Cartagena, de Santa Ana, del Condestable y el pasmoso crucero de Juan de Vallejo. Con el nombre de Simón de Colonia evoca el conferenciante la sugestiva Cartuja de Miraflores y lamenta que al expirar el arte ojivo con las tintas crepusculares de la Edad Media la estrella de Burgos se estacionase en su cenit por espacio de medio siglo y luego comenzase a descender hasta no recobrar aún su orientación y su brillo.

Paralelo a la arquitectura civil con la religiosa señala con aquella el Palacio del Condestable, llamado vulgarmente Casa del Córdon y con ésta la monumental iglesia de Santa María del Campo, diseño y ejecución de dos artistas burgaleses, Diego de Siloe y Juan de Salas. Y termina su docta conferencia aleccionando al auditorio para que cada burgalés trabaje con todo empeño en recobrar la soberanía histórica de su ciudad y provincia, verdadero macizo geográfico y vital de España hacia su prosperidad y grandeza.

El público subrayó las últimas frases del señor Martínez Burgos con una salva de aplausos. Y tanto él como la Junta Directiva del Círculo de la Unión por medio de su presidente D. José Antonio Plaza recibieron múltiples y calurosas felicitaciones.

Cada semana "Mastil" le ofrecerá la actualidad gráfica con los más interesantes reportajes.

La Revista semanal de los jóvenes será "Mastil" en su segunda época en que reaparecerá como semanario.

HERNIADOS

APARATO ENARTRODIAL FARRE para la contención de las HERNIAS cualquiera que sea su tamaño (singularmente de las operadas que se han reproducido), EVENTRACIONES, ESTOMAGO CAIDO y RINON MOVIBLE. Además de adaptarse exactamente al cuerpo sin producir la menor molestia en ningún punto, ejerce su presión, no con tirantes o correas, sino por medio de dispositivos que permiten graduar la y fijarla en la dirección conveniente. Nos ponemos a disposición de los señores médicos que deseen examinar estas características. Tanto estos APARATOS como los CORSES MECANICO-REGULADORES para las DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, se construyen especialmente para cada caso, mediante prescripción facultativa.

Visita en BURGOS para recibir encargos el día 29 del actual mes de Marzo, de 11 a 2, en el Consultorio del Dr. D. Máximo Muñoz Casas, calle de Almirante Bonifaz, número 13, primero, bajo su prescripción.

CASA CENTRAL: Fundada en 1897: "GABINETE ORTOPEDICO DE DON JERONIMO FARRE" Calle Marqués de Valdeiglesias (antigua de las Torres), 5 y 13. MADRID. (Cens. San. n.º 3266).

Diario de Burgos

El secretario general del Partido en la gran concentración de Albacete

Visitó el «Hogar Nacionalindicalista» que está formado por doscientas veintinueve viviendas protegidas

También inauguró la Casa del Frente de Juventudes

(Viene de primera página)

Esa heroica y valiente posición de resistencia sostenida y orientada por las virtudes y órdenes de José Antonio, era justo premiarla y distinguirla en forma que correspondiera a la pública y manifiesta rebeldía de las horas difíciles. Por ello, nuestro jefe nacional, generalísimo Franco, creó en 10 de Marzo del pasado año la Medalla que se os va a imponer como muestra de recuerdo, estímulo y recompensa de la conducta, cuya limpieza y brillo debe ser fuente constante de obligaciones y de esmero en la conservación de la esencia y fragancia de la norma dictada por el primer capitán.

No crea, pues, la Medalla, ventajas de privilegio, ni es determinante de casta o de clase. Tampoco es factura de patentes y desafueros, es pura y simplemente un signo exterior que obliga constantemente a una conducta disciplinada exterior virtuosa y ejemplar. Dios quiera que los que vamos a tener el honor de recibir el emblema de tan preciada ejecutoria, no lo manchemos con actuaciones impropias de las verdades que inspiraron nuestros primeros pasos y fueron ejemplo de aquellas nobles resoluciones. Prometámoslo solemnemente ante la Cruz de los que forman con José Antonio guardia eterna que no desmayaremos en el cumplimiento del deber, que no rehuiremos sacrificios y que serviremos con fidelidad y lealtad al Caudillo, jefe nacional de la Falange.

A la terminación, el delegado nacional de Provincias y presidente de la Junta Central de Reconcompensa y Distinciones, dió lectura al decreto del Caudillo por el que fué creada la Medalla de la Vieja Guardia. El secretario central del Servicio comenzó a leer los nombres de los condecorados con tan preciada distinción, y el ministro impuso dichas medallas. El vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado, entregó los diplomas acreditativos. Simultáneamente, el capitán general de la tercera región militar impuso las mismas condecoraciones a otro grupo de camaradas, y el delegado nacional de Sanidad, camarada Aznar, entregó los diplomas correspondientes.

Entre los que recibieron la Medalla de la Vieja Guardia, se hallaba el jefe provincial y gobernador civil, camarada Laporta.

Al terminarse este acto se cantó el «Cara al Sol» y dió los gritos de ritual el camarada Arrese.

Desde el Paseo de los Mártires, el ministro y las elevadas jerarquías que presidieron el acto, se trasladaron a pie hasta la plaza del Caudillo para presenciar el desfile, para lo que se había levantado seis grandes tribunas. El recorrido fué una impresionante

manifestación de entusiasmo. Todo el pueblo de Albacete se hallaba estacionado en las aceras. Los balcones se hallaban asimismo abarrotados de público y ostentando todos colgaduras los vivos a Franco y los aplausos a la Falange, no cesaron hasta que esta llegó, a la plaza del Caudillo. En las dos tribunas laterales se situaron los jefes y oficiales del Ejército y las jerarquías provinciales.

Inmediatamente comenzó el desfile.—Cifra.

FIESTA FOLKLORICA

Albacete.—El ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, acompañado de su séquito, ha presenciado en el palacio de Los Llanos donde se aloja, una fiesta folklórica organizada por la Delegación provincial del Frente de Juventudes en su honor. Actuaron los coros masculinos y femeninos que han sido seleccionados para el concurso nacional de canto y danzas, la rondalla provincial y el grupo provincial de danzas regionales.

El camarada Arrese y personalidades que le acompañan, visitarán esta tarde las viviendas del barrio hogar nacionalindicalista, el nuevo servicio de aguas y el sanatorio antituberculoso.

VISITA AL «BARRIO NACIONAL-SINDICALISTA»

Albacete.—Terminada la brillante fiesta folklórica del palacio de Los Llanos en la que actuaron los coros femeninos y masculinos de Albacete seleccionados para la prueba nacional, el ministro secretario del Partido, camarada Arrese, altas jerarquías y autoridades, con el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, se trasladaron en automóvil al barrio «Hogar nacionalindicalista» que consta de 229 viviendas protegidas, actualmente en la fase final de su terminación, donde el jefe de las obras y los técnicos le mostraron los planos de las edificaciones. El ministro visitó una vivienda completamente concluida y amueblada con la máxima belleza y comodidad.

Seguidamente se trasladó a los depósitos del nuevo servicio de aguas potables de Albacete que se inaugurará en breve y que constituye un alarde de técnica. Consta de dos depósitos con capacidad de 12.000 metros cúbicos y una torre de carga de sesenta metros de altura. Las obras importan seis millones y medio de pesetas. El alcalde conversó con el ministro acerca de la marcha de las obras. A continuación visitó los trabajos del sanatorio antituberculoso, muy adelantados, y finalmente los pabellones de la antigua escuela de peritos agrícolas, que están en la actualidad sin aprovechamiento y que van a destinarse a granja escuela de capacitación agrícola. El

ministro conversó con el jefe de la Hermandad de labradores, camarada Lodares, y con el jefe de la sección asistencial, camarada Piller, que expusieron a S. E. la necesidad de dicha gran escuela en nuestra provincia que tiene extraordinarias posibilidades agrícolas y ganaderas. Esta noche, a las diez, en función de gala en honor del camarada Arrese, el T. E. U. representará las comedias de Tirso de Molina «El burlador de Sevilla» y «El convidado de piedra». Mañana continuarán los actos organizados por la Jefatura provincial del Movimiento, entre los que figuran la imposición de Medallas de la Vieja Guardia a camaradas de la capital y provincia.

INAUGURACION DE LA CASA DEL FRENTE DE JUVENTUDES

El ministro secretario general del Partido y las demás jerarquías y autoridades, se dirigieron a pie a la casa del Frente de Juventudes, que fué inaugurada y bendecida, y seguidamente al hogar del productor, que también fué inaugurado y que ha sido instalado con todas las comodidades y elementos de recreo, tales como billares, ajedrez, etc. Del hogar del productor pasaron, el camarada Arrese y acompañantes, a la Exposición provincial permanente de Artesa-

Precio de las bicicletas

Los precios de venta al público de las bicicletas quedan fijados en la siguiente forma: De caballero, 465 pesetas; de señora, 515; de niño, 420; de niña, 460. Estos precios se entienden sin neumáticos, pero con equipo normal de herramientas y bomba.

Hitler y von Ribbentrop testimonian su pésame por la muerte de Molke

A la viuda del fallecido embajador

Gran número de personas desfilaron por la capilla ardiente de la embajada alemana

Berlín.—El Führer ha enviado un telegrama de pésame a la viuda de von Moltke, embajador que fué de Alemania en Madrid.

También el ministro de Asuntos Exteriores, von Ribbentrop, ha enviado a la viuda un telegrama concebido en análogos términos al del Führer.—Efe.

INCESANTE DESEFILE DE PERSONAL ANTE EL CADÁVER

Madrid.—Durante toda la noche y el día de hoy, continuaron velando el cadáver del embajador alemán en España, von Moltke, en la capilla ardiente donde ha sido expuesto en el edificio de la Embajada, los miembros de la representación diplomática de Alemania en España y del partido nacional-socialista. Entre la multitud de coronas enviadas figuran las del Caudillo, del Ministerio de Asuntos Exteriores, Gobierno, naciones del Eje, y las adheridas al pacto Antikomintern.

Constantemente desfilan ante el cadáver los miembros de la Colonia y numeroso público. Asimismo es incesante el desfile de personas por los edificios de la Embajada, en la Avenida del Generalísimo y en la calle de los Hermanos Bécquer, para firmar en las listas de pésame. El entierro, en el que, por decreto del Caudillo se rendirán al embajador alemán fallecido los honores de capitán general con mando en Plaza, se efectuará el jueves, por la mañana. La carretera estará cubierta desde la calle de hermanos Bécquer hasta la estación del Norte. El cadáver será trasladado a Alemania.—Cifra.

nia, en la que para estímulo de los artesanos se exponen productos de las principales industrias de Albacete. El Jefe provincial de Artesanía, camarada de Lucas y el arquitecto señor Manzano, que han dirigido las obras de esta exposición, fueron felicitados por el camarada Arrese. Seguidamente el ministro secretario general del Partido y su séquito se trasladaron a la Delegación provincial de la Sección Femenina y al internado de la Escuela Hogar que han sido inaugurados en locales apropiados. Finalizaron los actos de la mañana con la entrega, hecha por el ministro, en el hogar de José Antonio de los diplomas a los delegados comarcales que han tomado parte en los cursillos de capacitación organizados por la C. N. S. y de los nombramientos de médicos de la Obra «18 de Julio».

A su paso por las calles de la ciudad el ministro secretario fué objeto de vivas demostraciones de simpatía y cariño. El público daba las voces de «Franco, Franco, Franco» y «Arriba España».

Después del almuerzo, el ministro continuó sus visitas, asistiendo a la inauguración y bendición de la policlínica de la Obra «18 de Julio». Hogar infantil, Museo arqueológico, y visitó también la Obra de la madre y el niño.

A primera hora de la tarde emprendió el viaje de regreso a Madrid. Antes de marchar expresó a las autoridades y jerarquías su satisfacción por el entusiasta recibimiento tributado por el pueblo de Albacete.—Cifra.

El «grupo de empresa» es una obra de paz que persigue altos fines de hermandad social.

A las empresas distribuidoras de publicaciones

Madrid.—Editadas por la Vicesecretaría de Educación Popular dos publicaciones de índole puramente literaria y popular de 10.000 y 20.000 ejemplares y estimando conveniente la distribución de las mismas por una entidad privada dedicada a estos servicios, abre concurso para su adjudicación debiendo presentarse los oportunos pliegos de condiciones en la Jefatura superior de Servicios de aquella, Monte Esquinza, número 2, debidamente sellados y lacrados, con la indicación de «Concurso para la distribución de publicaciones».

DÍA DE LA CANCIÓN EN EL UNIVERSARIO DE LA VICTORIA

La juventud española, incorporada a los destinos patrios por los cauces de la disciplina y servicio a la Patria, vibra entusiasta y fervorosa en las conmemoraciones de los fastos más brillantes de la Historia.

Para ello el Frente de Juventudes ha fijado, en el curso del año, unas jornadas —de glorias unas, de profundo dolor otras— durante las cuales los jóvenes camaradas dedican un recuerdo y renuevan su juramento, de amor a España, cimentado en el fervor que en sus almas crea el clima espiritual que ha germinado en ellas.

Una de esas efemérides, suajada de gloria, desbordante de elocuencia, es el 10 de Abril, día de la Victoria, fecha en la que el Caudillo recobró para España la plenitud de sus destinos. Y, por eso, el Frente de Juventudes, en esa jornada, la juventud española eleva sus trinos de triunfo, sus canciones de paz y de amor, inundando con sus ecos gozosos, toda la existencia nacional.

Se acerca ya, el cuarto aniversario del histórico acontecimiento mereced al cual Franco devolvió a la Patria la unidad de sus tierras, y a los españoles el orgullo de serlo. Y el Frente de Juventudes se apresta también a celebrar esa conmemoración, cumpliendo riguroso y altivo el rito ejemplar del «Día de la Canción».

Los camaradas juveniles entonarán sus himnos triunfales, evocando al Capitán caído al frente de sus escuadras, reafirmarán su fé en el Caudillo de España, renovarán la ofrenda a la Patria, en el culto a los héroes y mártires que cayeron en la primera batalla frente al comunismo, ratificando la permanente actitud de combate frente a este peligro y la decisión firme de proseguir en la ruta gloriosa que conduce a la Grandeza de España.

Con ese espíritu, la juventud celebrará en este cuarto año de resurrección patria, el «Día de la Canción», en el aniversario de la Victoria.

En «Mastil» todos los venes encontrarán su revista.

Un avión inglés cae al mar y perecen sus tripulantes

Lisboa.—Un avión militar inglés ha caído al mar frente a Sagres hundándose rápidamente. La tripulación ha perecido.—Efe.

«La guerra está planteada en condiciones de larga duración; grande e incalculable es la fortaleza que conservarán los contendientes, pese a los altos y bajos que las incidencias de la batalla ofrezcan; pero a presencia de Rusia el carácter de las luchas a muerte».

(Del discurso del Caudillo en la sesión de apertura de las Cortes).

La guerra al día

La ofensiva en Túnez se halla en pleno desarrollo

Madrid.—El redactor militar de la Agencia «Efe», escribe:

«La ofensiva en Túnez, se halla en pleno desarrollo. Por una parte, los norteafricanos, a partir de Makassy, se han desplegado en abanico, que mira simultáneamente a la zona costera de Mehars y a la interior de Siva. Por otra, el octavo ejército intenta simultáneamente volver a la zona que resisten en la línea Mareth. Parte de los ata-

cantes, después de forzar la línea por la costa, han torcido hacia la izquierda, buscando la región del Hamma, mientras que la otra parte, bordeando el obstáculo que representan las montañas de Matmata, busca la orilla de las salinas del Yedid. Hasta ahora, ningún resultado decisivo puede acusarse, pero las propias informaciones alemanas, reconocen la superioridad material de los atacantes».—Efe.